

В диссертационный совет 24.1.250.01, созданный на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства» (ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, доцента, профессора кафедры Экономического развития сельских территорий Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования Министерства сельского хозяйства Российской Федерации «Российский государственный университет народного хозяйства имени В.И. Вернадского» Аскерова Пулата Фазаиловича на диссертационную работу Хашир Аслана Азметовича по теме: «Развитие рынка орехов и продукции их переработки», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Актуальность темы исследования диссертации. Производство плодовых и ореховых культур является одним из направлений формирования продовольственной безопасности, причем внедрение инновационных технологии и модернизация в условиях цифровой трансформации становится базовым фактором развития сельского хозяйства. На формирование, развитие, а также воспроизводство орехоплодных культур значительное влияние оказывает сформировавшийся сегмент рынка орехов и продукции их переработки, который до недавнего времени был представлен российскими и иностранными производителями. В сложившихся условиях санкционных войн весьма проблематична реализация потребительского спроса на орехи и продукцию их переработки в старом формате, предполагающего интеграцию российских отраслей АПК в мировую экономическую систему. Складывающаяся

конъюнктура на мировом рынке орехоплодной продукции оказывает существенное влияние на себестоимость производства и соответственно формирование цены на многие продовольственные товары пищевой и перерабатывающей промышленности России.

Современная экономическая ситуация на агропродовольственном рынке требует внедрения политики импортозамещения как на всех его сегментах, так и на рынке орехов и продукции их переработки, а также переориентации на параллельный импорт из стран, которые не применяют в отношении России санкций, чтобы не зависеть от производителей орехоплодных культур из стран коллективного Запада.

Необходимость совершенствования научно-методических положений и разработки практических рекомендаций, направленных на повышение экономической эффективности производства орехов и функционирования рынка орехоплодной продукции, обуславливают несомненную актуальность и особую своевременность проведения диссертационного исследования по выбранной теме.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Достоверность и обоснованность результатов, полученных соискателем обеспечиваются проведенным анализом и обобщением результатов исследований отечественных и зарубежных ученых по вопросам эффективного функционирования и развития рынка орехов и продукции их переработки; объективной оценкой нормативно-правовой документации, касающейся стратегического развития и мер государственной поддержки подотрасли ореховодства России; глубоким исследованием множества концепций функционирования рыночных механизмов, в том числе отраслевых; результатами апробации основных положений и выводов.

Диссертационная работа выполнена с использованием обширного объема экономико-статистических и фактических данных, касающихся функционирования и динамики развития мирового и российского рынка орехов и продукции их переработки. Следует отметить логично выстроенную структуру исследования, а также применение диссертантом широкого спектра методов

научного познания таких как абстрактно-логический, монографический, сравнительного анализа, расчетно-конструктивный, метода экспертных оценок, сравнительного и системного анализа, а также методов экономико-статистических и экономико-математического моделирования, были достигнуты обоснованность и достоверность теоретико-методических положений в работе, а также практических рекомендаций диссертации. Стоит указать, что автором для обработки массивов эмпирической информации применялись программные прикладные продукты, в том числе «Excel», «Statistica 10.0». Обоснованность научных положений в работе, подтверждается широким спектром использования автором.

Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в разработке теоретико-методологических положений и конкретных методических и практических рекомендаций по развитию рынка орехов и продукции их переработки. При этом в работе были сформулированы следующие элементы научной новизны, имеющие научно-практическое значение, обосновывающие приращение научных знаний к ее основным элементам можно отнести:

1. Систематизированы научные аспекты цикличности развития агропродовольственного рынка, исходя из чередующихся эволюционных этапов, которые соответствуют технологическому укладу и развитию научно-технического прогресса и инновационных технологий в сельском хозяйстве. Кроме того, соискателем на достаточно высоком научном уровне раскрыты теоретико-методологические положения системы производства, переработки, заготовки, транспортировки, хранения, спроса и предложения на орехоплодную продукцию, а также систематизированы критерии и показатели оценки экономической эффективности функционирования рынка орехов в контексте специфики хозяйственной деятельности.

2. Автором усовершенствован понятийный аппарат в исследуемой предметной области в процессе реализации авторской модели эффективного функционирования рынка орехов и продукции их переработки. В частности, разработан и апробирован методический подход к системе оперативного планирования, представляющий собой автоматизированный расчёт

технологической карты культивирования садов фундука, отличительной особенностью которой является калькуляция затрат и определение экономической эффективности при производстве, переработке, хранении и реализации органических орехов.

3. В диссертации выявлены тенденции и стратегические ориентиры развития рынка орехов и продукции их переработки, а также существующие и возможные риски для данного сектора агропродовольственного рынка России, связанные с влиянием на них внешних и внутренних факторов. Кроме того, проанализировано состояние производственной и рыночной инфраструктуры, показывающее достаточно низкий уровень развития практически всех ее составляющих, высокую зависимость от импортных поставок, низкую долю продукции глубокой переработки в структуре экспорта.

4. Особого внимания заслуживает предложенный автором инструментарий реализации экспортного потенциала ореховодства России, который заключается в применении экспортной пошлины на сырьевую продукцию с целью стимулирования переработки кедрового ореха на территории России и получения продукции с более высокой добавленной стоимостью для её дальнейшего экспорта.

5. Обоснован прогноз темпов развития рынка орехов и продукции их переработки, а также предложен авторский расчет предоставления государственной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям орехоплодных культур. Полученные данные позволили обосновать систему мероприятий по развитию рынка орехов и продукции их переработки в условиях импортозамещения на период до 2030 года

Значимость для науки и практики результатов диссертационного исследования. Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что содержащиеся в нем положения формируют теоретическую и методологическую основу для эффективного функционирования и развития рынка орехов и продукции их переработки в современных условиях.

Практическая значимость диссертационной работы состоит в научном

обосновании направлений стимулирования развития рынка орехов и продукции их переработки в целях максимально быстрой и безболезненной его адаптации к условиям санкционного давления и повышения конкурентоспособности российских производителей орехоплодной продукции. Научный вклад диссертанта в решение данной вышеозначенных задач подтвержден документами о внедрении его разработок.

Материалы диссертации докладывались на международных и всероссийских конференциях, отдельные ее положения представлены в 67 научных работах диссертанта. Представленная структура и последовательность изложенного материала в целом усиливает положительное восприятие диссертационной работы А.А. Хашир, кроме того, диссертационное исследование носит весьма аргументированный характер научных положений и выводов, которые подтверждаются анализом теоретических и практических данных в работе. Авторские научно-методические положения и практические рекомендации имеют широкую апробацию на российских и международных научно-практических конференциях.

Оценка содержания диссертационной работы. Структура диссертационной работы выстроена соискателем в соответствии с поставленными целью и задачами. Диссертация состоит из введения, в котором обоснована актуальность темы исследования, определены предмет и объект исследования, сформулированы элементы научной новизны, обозначена теоретическая и практическая значимость полученных результатов, изложенные в четырех главах, выводов, списка литературы и приложений.

Первая глава «Теоретические положения развития рынка орехов и продукции их переработки» раскрывает пространственно-временной генезис функционирования и развития рынка орехов и продукции их переработки. Исследована эволюция научных подходов, касающаяся теории рыночных отношений (с. 13-37). Автором обосновано, что в современных обострившихся геополитических условиях необходимо выстраивать новые подходы к изучению развития рыночных отношений в целом, и на агропродовольственном рынке в частности, и главным фактором экономического роста является переход на

инновационную модель, базисом которой является многовековой интеллектуальный потенциал российской науки (с. 31-46).

Соискатель научно обосновал свою позицию относительно того, что агропродовольственный рынок в целом, и рынок орехов и продукции их переработки в частности, подчинён общим правилам функционирования его инфраструктуры, основным функциям и принципам её построения, при этом имеются определённые особенности инфраструктурного обеспечения данного сегмента продуктового рынка (с. 36-37).

Автор подробно исследует вопросы перехода на экологически безопасные системы выращивания сельскохозяйственной продукции. С позиции диссертанта создание и функционирование «экосистема» на рынке орехов и продукции их переработки наиболее применима к заготовкам дикорастущих орехов, которая полностью зависят от текущего состояния лесного фонда, поэтому нормативно-правовое регулирование, направленное на его рациональное использование, будет оказывать положительное влияние на сохранность экосистемы по защите и рациональному использованию лесного фонда кедрового ореха (с. 57-58).

Вторая глава «Методологические подходы к оценке функционирования рынка орехов и продукции их переработки» включает в себя методологические основы процесса развития и размещения системы элементов производства, переработки, логистики и конечного потребления орехоплодной продукции. Автор, с целью повышения экономической эффективности функционирования и возможности адаптивного прогнозирования рынка на базе метода линейного программирования, предлагает экономико-математическую модель, которая включает в себя блок потребления, блоки производства орехов, заготовок, переработки, хранения и реализации в укрупненной номенклатуре (с. 70-79).

В диссертации для оценки экономической эффективности функционирования рынка орехов и продукции их переработки автором предлагается рассчитывать интегральный показатель отраслевой эффективности посредством суммирования общих показателей рентабельности на каждом этапе

создания добавленной стоимости по всей товаропроводящей цепи с учётом долевого участия каждого участника рынка. Данный критерий будет наиболее объективно отражать ситуацию на рынке в России (с. 81-95).

Третья глава «Анализ современного состояния рынка орехов и продукции их переработки» включает в себя определение общемировых тенденций в производстве, торговле, логистике и потреблении орехов и продукции их переработки (с. 112-127).

Автором выявлено, что, несмотря на ограничения, связанные с коммуникациями, которые были введены из-за пандемии COVID-19 в 2020 г., и существенное снижение объёмов производства орехоплодных культур в мире, ситуация на рынке орехов и продукции их переработки изменилась незначительно. По основным показателям развития рынка орехов и продукции их переработки в течение последних 5 лет наблюдается устойчивая тенденция к росту (с. 114-127).

В ходе проведенного анализа было определено состояние рынка в России. За последние 5 лет экономическая эффективность производства орехов в сельскохозяйственных организациях России существенно возросла. Применение средств механизации привело к увеличению производительности труда и ресурсоотдачи. В диссертации подчёркивается, что важнейшим сегментом рынка орехов и продукции переработки является сбор с дикорастущих растений. Совершенствование системы государственной поддержки данного вида промысла позволит существенно увеличить экспортный потенциал заготовки кедрового ореха (с. 134-138). Соискатель делает обоснованный вывод о том, что культивирование ореховых садов является одним из наиболее перспективных направлений аграрного бизнеса (с. 132-145).

В четвертой главе «Приоритетные направления развития рынка орехов и продукции их переработки в России» разработаны и научно обоснованы основные векторы развития системы производства и переработки орехов (с. 165-169). Автором, на основе кластерного подхода, предложены концептуальные модели построения межотраслевых связей с целью обеспечения производства орехов необходимыми материально-техническими ресурсами, а

также повышения эффективности функционирования товаропроводящей цепи реализации конечной продукции.

На основе социологического исследования, а также стратегического анализа рынка диссертантом обоснован прогноз динамики потребительских предпочтений на орехи, который показывает, что несмотря на определенные сложности, связанные с вводом экономических санкций со стороны стран коллективного Запада, рынок орехов и продукции их переработки в России развивается и, при активной государственной поддержке, может стать одним из самых перспективных направлений для инвестиций (с. 238-266).

Замечания и пожелания:

1. В первой главе диссертант рассматривает зарубежный опыт функционирования рынка орехов и продукции их переработки, а также инструменты государственной поддержки данной индустрии. Каково мнение автора относительно перспектив адаптации методов госрегулирования и системы построения рыночных отношений в России?

2. В диссертационной работе разработаны методические рекомендации по совершенствованию системы оперативного планирования при производстве органических орехов. Однако, недостаточно, на наш взгляд, уделено внимание вопросам автоматизации планирования в системе товародвижения и переработки орехоплодной продукции?

3. В условиях санкций вопрос об импортозамещении становится крайне важным в целом для развития агропромышленного комплекса России. Диссертант подробно останавливается на проблеме импортозамещения на рынке орехов и продукции их переработки. Однако, в диссертационной работе недостаточно уделяется внимание импортозамещению в обеспечении производства и переработки орехов техническими ресурсами. Каким образом предполагается решение данной проблемы?

4. Автором, с помощью применения различных методов разработаны прогнозы развития системы производства, переработки и потребления орехов различного вида. По нашему мнению, аналогичные прогнозы целесообразно было бы обосновать по всем регионам, в которых традиционно культивируются

ореховые сады и, в последние годы идёт интенсивная закладка многолетних насаждений.

5. В автореферате диссертации интересным элементом научной новизны является предложенные автором направления развития кооперации, интеграции, вертикальных и горизонтальных маркетинговых структур посредством формирования орехопродуктовых кластеров. На наш взгляд, концептуальные модели данных кластеров, имеющиеся в диссертации, необходимо отразить или рассмотреть в самом содержании автореферата диссертационной работы.

Однако, высказанные замечания и пожелания в целом не снижают высокого уровня диссертационного исследования, а полученные лично автором результаты и выводы дают основания для его положительной оценки.

Автореферат и опубликованные диссертантом научные работы достаточно полно отражают содержание диссертации.

Общее заключение. Диссертация Хашир Аслана Азметовича на тему: «Развитие рынка орехов и продукции их переработки», содержит новые научные результаты, актуальные для российской экономической науки и практики, представляет собой самостоятельную, оригинальную и завершённую научно-квалификационную работу, в рамках которой осуществлено решение значимой научной проблемы, имеющей важное народнохозяйственное значение в области эффективности функционирования агропродовольственного рынка и обеспечения продовольственной безопасности России.

Работа выполнена на высоком научно-методическом уровне, характеризуется внутренним единством, лаконичностью и последовательностью в изложении, непротиворечивостью теоретических и практических аспектов.

Автореферат и имеющиеся научные публикации соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертационной работы, характеризуют базовые положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о научной зрелости соискателя, его способности проводить сложные исследования в области экономики.

В целом, диссертационная работа А.А. Хашир на тему: «Развитие рынка орехов и продукции их переработки» полностью отвечает требованиям пунктов 9-14

«Положения о присуждении ученых степеней» ВАК при Минобрнауки России, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. от 25.01.2024 г. №62), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор, Хашир Аслан Азметович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

**Официальный оппонент,
профессор кафедры Экономического развития
сельских территорий
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
Министерства сельского хозяйства
Российской Федерации «Российский
государственный университет
народного хозяйства
имени В.И. Вернадского»
д.э.н., доцент**

**Аскеров
Пулат Фазаилович**

Контактные данные: 143907, Московская область, г. Балашиха, ул. Шоссе Энтузиастов, д. 50, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Министерства сельского хозяйства Российской Федерации «Российский государственный университет народного хозяйства имени В.И. Вернадского», тел.: +7 (926) 230-67-02; e-mail: paskerov@yandex.ru

Подпись, должность и ученое звание официального оппонента Аскерова Пулата Фазаиловича удостоверяю:

Проректор



Тихонов Андрей Иванович